. Uktady tréjkatne

(a) Podstawianie w przéd: z; = —F—— dla i=1,2,...,n

li;

b;— ' i Uij T
(b) Podstawianie wstecz: =, = ———"~—— dla i=nn-—1,...,1

Ugq
. Metoda Gaussa

I. Eliminacja w przéd:
W n — 1 krokach o numerach £ =1,2,3,...,n — 1:

(k+1) _

B g, D <

a — My b,(ck) gdzie: my, =

dlaci=k+1,k+2,....n j=k+1k+2,....,n

II. Podstawianie wstecz.
. Metoda Choleskiego-Banachiewicza

I. Rozktad A = LLT:

k-1
Qi — Lip lp
p=1

Lk

k—1
ek = 4| (agr — Z l;%p) li, =
p=1

gdzie: k=1,2,....n; 1=k+1,k+2,...,n.
II. Rozwiazanie uktadu z macierza dolnotréjkatnga L'Y = B — Y (podstawianie w przdd).

III. Rozwiazanie uktadu z macierza gérnotréjkatng U X =Y — X (podstawianie wstecz).

. Metoda Jacobiego
a4 b
i=1
:ng) - 1=1,2,...,n
Qi
. Metoda Gaussa-Seidla
i—1 n
~Sagal = 5 aal
ng) == Ciias i=1,2,...,n
Qi
. Interpolacja
Jj=n n
(a) Lagrange’a: L' = Ho % L(z) = ;)fi L ()
J= i=
J#

(b) Hermita dla wielomianu 3. stopnia § = z/L, £ € [0, 1]:
Hi(§) =1-382428°,  Ha(§) = L(§-282+8%), H3(§) =387-28%  Hy(§) = L(-E+&°)

. Aproksymacja

(a) jednomianowa: S a = t, sp =, ak th=>_ fiak, k=0,1,2,...,m
i=0 i=0

(b) uogdlniona w sensie MNK: DT D a = D' f gdzie D;; = ®,(z;)



8. ROownania nieliniowe

(a) Metoda bisekcji: zj, = %2

(b) Metoda falsi: zj, = afb bfa

“fo—fa
(¢) Metoda siecznych: x1 = x5, — f(mk{_(?’z;k_l

(d) metoda stycznych: x 1 = x) — ]J:/ ((Zz))

)(ﬂsz - ﬂsz—l)

(e) metoda stycznych zmodyfikowana: x5 = zp — }c,((“;’;))

: - ;. _ _9(=k) '(z*)
(f) metoda iteracji prostej: w41 = 1275 — il

9. Maksymalna warto$¢ wlasna - metoda potggowa:

(a) normalizacja: u®) = x® /||x®)||,
(b) krok potegowy: x*t1) = A ul*)
(¢) iloraz Rayleigha A = (u®)T A u® = (u®)T x(*+1)

10. Catkowanie numeryczne

(a) metoda prostokatéow S(f) = (b — a) f(x¢), lewych zy = a, prawych zy = b, sSrodkowych zy = “T”’
(b) metoda trapezéw S(f) = 252 [f(a) + f(b)}
(¢) metoda Simpsona S(f) = %2 (f(a) + 4 f(“5) + f(b)),
(d) metoda Gaussa S(f) = % Zn: w; f(“T*b + o é}-)
i. jednopunktowa: & = 0, B w =2
ii. dwupunktowa: £ = [ \/%,\/%} : w=[1,1]
iii. tréjpunktowa: £ = [—\/@, 0, \/ﬁ} , w = [g, g, g}

11. Szereg Taylora:

Flo+h) = f(2) + (@) + 501 () + Sh (@) + b (@) +

12. Wzory réznicowe centralne

(a) pierwsza pochodna: f/ = ( fic1+ fix1)s

(b) druga pochodna: f/ = ;5 ( fic1 =2 fi+ fix1),

(c) trzecia pochodna: f" = th ( Tfico+2fic1 —2fip1 + 1fi+2),
(d) czwarta pochodna: f/ = h4 (1f2 —Afi1 +6fi —4fi1 + 1fi+2)

13. Problem poczatkowy z;,1 = x; +h, +=0,1,---:

(a) metoda Euleray; 1 = y; + h - f(x;,v:),
(b) metoda polepszona Eulara: k; = h - f(x;, v;), ke =h- f(x; + %h, yi + %/{:1), Yir1 = Yi + ko,
(c) metoda Runge-Kutty Il rzgdu: k1 = h- f(x;, i), ko = h- f(x;+h, yi+ k1), Yix1 = yi+%(k1+k:2)
(d) metoda R-KIII - typ 2: ky = k- f(xs, y;), ko =h- f(x;+ 5h, yi + 5k1)
ks =h- f(z;+2h, yi + 2ko)  yir1 = yi + 5(k1 + 3k3)
(e) metoda R-K IV rzedu: ky = h - f(x;, vi), ko=h-f(z; + lh yi + 1k1)
=h-f(z;+ %h, yi + %k’g), ky=nh-f(x;+h, y; + kg), Yir1 = (k:1 + 2ky + 2ks + ky)



